

美育:看不见的竞争力

未来和孩子竞争的,除了他人,还有机器人

在越来越多工作被计算机和计算机操控的机器替代的时代,单纯的知识变得不是那么重要,而创造性思维、敏锐的感受力、共情能力和眼界,可以让孩子成为更有竞争力的人。

说到竞争,什么才是真正的竞争力?平时我们谈到有关教育的话题,通常听到最多的声音就是对孩子未来职业选择的焦虑之声。当我们强调美育应该走在各项教育之前,作为智育、德育、体育之先导的时候,大家普遍感到困惑不解或是不以为然。在当今这个残酷竞争的社会,美育的意义究竟是什么?

过去,人类存在的意义是因为人类自身的需要,需要大量人口协同工作,从事生产、战争、建造等。但随着计算机技术的进步,大部分人会逐步被计算机替代。人类的整体依然有存在的价值,但是计算机和计算机控制的机器远比人类做得更好,更少犯错。



想想自动驾驶能替代多少司机?想想自动检索能替代多少文员?

对于未来职业的选择,应该把眼光放得更远一点。我们不妨先回头看一下,在过去的一二十年里,我们所处的环境和职业选择是否已经发生了很大的变化?大家回想一下自己读书的时

候,所学的知识以及学科以及对未来的职业选择,是否和今天是一样的情形?在这短短的二三十年,人们的职业概念和社会分工已经有了质的变化。在过去曾被认为是不可替代的铁饭碗、金饭碗,在今天却变得可有可无,甚至可能很快被取代。而在未来数字化时代,这样的替代速度会更快。有人曾经这样总结未来十几二十年的变化,唯一不变的就是“飞速的变化”。这样说来,大家的焦虑会愈发严重,怎么办呢?我们看到未来职业的

选择,很多简单的重复劳动行业以及单纯服务性行业将被精密的机器或电脑程序所取代,比如银行业、零售业和制造业。

未来和你孩子竞争的,除了人,还有机器人。

很多专家在预测,什么样的职业是不容易被机器人取代的。这些预测有着非常科学的依据,可是当所有的孩子都选择这些种类有限的职业时,你的孩子将面临什么样的局面呢?

除了被预测的职业,是否还有很多新兴的职业被催生,你的孩子是否做好了准备呢?学会在未来的人生从容应对每一种局面,做好每一个选择,这就需要有创造性的、懂得变通的思维,而当今的学校教育并没能实质性地帮助孩子发展这样的创造性思维。

美育为这一改变提供了可能性。美育旨在打开对美的感受,无论是音

乐绘画、文学戏剧、数理逻辑、还是美食建筑等等,有了对美的感受,就会爱好,就会有兴趣,就会自发地探索,就会有愿望去追求美好,有了这个愿望,就有了创造的动力。所谓创造力自然而然呈现出一个人的审美积淀和变通能力。

具有审美能力和变通能力的孩子,感受力会变得愈发敏感,眼界会变得更加宽广,他们会更具有同理心和宽广包容的胸怀,更有好奇心和探究事物的能力。借用台湾地区美学大家蒋勋先生的一句话,那就是:“美,是看不见的……竞争力。”

王海虎

【作者介绍】

王海虎,翼展风迎(菩提书屋)家庭教育发展中心创始人,出身艺术世家,为家庭人文美育理论创始人。

【新手妈咪】

宝宝洗澡禁忌 这5种情况千万别给孩子洗澡

很多爱干净的妈妈们,都会每天给宝宝们洗的干干净净。宝宝似乎也很享受,特别喜欢洗澡玩水,但是有些特殊情况下宝宝却不宜马上洗澡,妈妈们了解是哪些情况吗?

刚吃饱的情况下

宝宝的小肚子吃得像个气球一样,刚刚放下碗筷不宜马上给宝宝洗澡,原因是宝宝吃得太多马上洗澡对健康不利。尤其是把抱在手上洗头洗澡的小宝宝,洗澡会让胃腔里的食物处在倒流的状态,引起肠胃不适。刚吃完饭洗头,可导致大脑在受到水的刺激下缺氧,对宝宝健康不利。

感冒发热前后

病毒性感染发热前后48小时不宜给宝宝洗澡,原因是洗澡过程中毛孔张开,虽然起到了物理降温的效果,但因为宝宝年幼抵抗力差,在降温的同时也会有冷空气随着毛孔入侵,有可能导致病情的加重。因此,在宝宝发热前后48小时内不建议给宝宝洗澡,应等宝宝病情稳定,健康状况好转之后再洗。

皮肤受损的时候

受损的皮肤接触到水之后容易引起感染,加

大恢复难度。宝宝年纪小,不知道怎么避让,一不小心就有可能让受损的皮肤沾到水,造成不必要的感染,导致愈合延迟,或是感染引起各种风险。因此,当宝宝的皮肤出现受损情况或是有皮肤病时,妈妈要谨慎给宝宝洗澡,就算要洗也要听取医生的建议后再洗。

频繁呕吐的时候

宝宝吃饱了有吐奶情况或有频繁呕吐的情况时,建议暂时不要给宝宝洗澡。因为在给宝宝洗澡时,不可避免地要移动到宝宝,这样有可能加剧宝宝的呕吐情况,令宝宝很难受,不利于他的健康。当宝宝出现呕吐时,妈咪应该轻轻地拍着宝宝的背,不要在意宝宝弄脏了衣物而想要及时洗澡更换,而是要等宝宝停止下来,并休息一会儿再给他洗澡。

情绪不好的时候

有时宝宝不想洗澡,情绪激动大哭大闹,爱干净的父母却完全不把宝宝的感受当一回事,强制将宝宝放进洗澡桶中,宝宝又惊又怕拼命反抗。这样子的情况下,宝宝所受到的惊吓是非常大的,这加剧了下次洗澡的恐惧心理和难度,建议父母想一想哄宝宝的好办法,而不是在宝宝情绪不好的时候强制洗澡。



图 TP

如何与孩子一起坐长途飞机旅行 出发前准备一些“私藏密招”

新年长假就在眼前,父母们是不是已经早早订好机票准备带小宝贝一起旅行了呢?不过,对父母而言,带孩子一同搭乘飞机常常令人望而却步,更不用说长途飞行了。带孩子出门旅行——尤其是坐飞机,做再多的准备工作也可能没用,他们可不会给你面子,尖叫、哭闹不仅会毁了你的飞行旅程,周围乘客也会不堪其扰,向你投来不满的眼神。为了帮助家长们下次飞行更轻松,我们咨询了航空公司的专家,总结了以下小秘诀。

带孩子,尤其是婴幼儿坐长途飞机旅行可不是简单的事儿。准备不得当,孩子辛苦,大人更辛苦。每个航空公司要求不同,但大体1岁左右,体重不超过10公斤的宝宝可以用飞机上的婴儿篮子。篮子在每机箱的第一排,所以数量有限,一定要提早预订。

如果你搭乘的是维珍航空的话,登机后,您可以领取一个儿童礼包,里面装满了专为小乘客们准备的贴心用品,比如一枚特制眼罩,融合了趣味设计,定会让孩子爱不释手;另外还有令双脚倍感舒适的暖袜,以及一支特别的画笔和一本《孤独星球旅行杂志》,让他们随心勾勒自己的异域冒险之旅。

维珍航空客户部门副总裁马克·安德森先生表示:“每天,无数家庭搭乘我们的航班出行。如何避免孩子在旅途中感到无聊,是父母们所面临的主要挑战之一。我们深知其中的不易,为确保父母和孩子们都能拥有一段轻松惬意的飞行之旅,我们在机上播放孩子们喜爱的电视节目、供应儿童餐,并且提供特制的儿童礼包等,尽全力让父母们在飞行途中享受清闲一刻。”

在飞机上,你还可以主动结识航班上的其他家长,并提议把孩子们的座位挪到一起,让他们相伴玩耍,不再因旅途漫长

而感到无聊;而大人们也有机会与新朋友们聊聊天,大家各取所需,两全其美。

机上餐食方面,航空公司都备有儿童餐,不过需要在起飞前48小时内在线预订,或者直接在购票时就预订好。儿童飞机餐包括冰淇淋、果酱三明治、新鲜水果和意大利面等,不过,还是建议你随身携带一些健康美味的零食简餐,或者孩子平时喜欢吃的食物,以防小宝贝们在闹脾气时,找不到能安抚他们的食物。

另外,建议在随身行李中为孩子们带几套换洗衣物,譬如舒适的睡衣,让他们在夜间航班上轻松安睡,或一身美美的新装,让他们在旅途中倍感兴奋,以及在航班抵达时神采奕奕。

在飞行途中好好打个盹,无疑是打发时间的最佳方式。除了为年龄较大的儿童提供的毯子和眼罩外,一些航班上还有为小宝贝们度身定制的婴儿床,只要提前预订,就可以在航班上免费使用。孩子们常常喜欢使用自己熟悉的物品,所以在符合安全规定的前提下,你还可以携带宝宝的汽车安全座椅登机。

在长途航班上,孩子们往往很难安静地坐着,尤其是那些刚刚学会走路的孩子。在确保安全的情况下,可以带小伙伴们在机舱尾部走走,让他们有机会舒展双腿,欣赏不一样的风景。

出发前最好再准备一些“私藏密招”,以防孩子在旅途中抱怨哭闹。比如,伦敦希思罗机场设有免费开放的家庭休息室,内设趣味盎然的休闲游乐区和游戏室。

登机前还可以到机场内的玩具店逛逛,购买一些旅途专用的“战术”玩具,万一孩子们的情绪“风暴”来袭,可以每隔一段时间拿出一样来缓解危机,让孩子保持良好的状态和心情。最重要的是,别忘了在抵达目的地过海关和领取行李时,奖励小伙伴们一些美味的小饼干。 沈光哲